
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

JAHRGANG GRÜN 

INFORMATIONEN ZUM 7. SCHULJAHR 

 

FACHLEISTUNGSDIFFERENZIERUNG 

WAHLPFLICHTKURSANGEBOT 
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LIEBE SCHÜLERINNEN UND SCHÜLER,  

LIEBE ELTERN UND ERZIEHUNGSBERECHTIGTE, 
 

in JG 7 haben die Schüler:innen, die keine zweite Fremdsprache gewählt haben, 
die Möglichkeit einen neuen Wahlpflichtkurs (WPK) zu belegen. Wir möchten Sie 
auf diesem Wege über die Wahlmöglichkeiten für das kommende Schuljahr infor-
mieren.  

Die WPK tragen neben der Fachleistungsdifferenzierung zur Individualisierung des 
Lernens an der Gesamtschule bei. Innerhalb der Kurse können die Schüler:innen 
ihren Stärken und Neigungen gemäß vertiefend lernen und arbeiten. 

Die Fachleistungsdifferenzierung wird ebenfalls im 7. Schuljahrgang eingeführt. 
Welche Fächer differenziert unterrichtet und bewertet werden und ab wann dies 
für die einzelnen Fächer in Kraft tritt, erfahren Sie auf der nächsten Seite. 

Die WPK greifen Teilbereiche der Fachbereiche AWT, MuKuBi, Gesellschafts-
lehre, Naturwissenschaften und Sport auf und wurden von uns auf die Bedürfnisse 
der Schüler:innen abgestimmt. Die neuen WPK werden über zwei Jahre beibehal-
ten. Für Jahrgang 9 und 10 können die Schüler:innen dann wieder neu wählen. 

In dieser Broschüre finden Sie das Angebot für den grünen Jahrgang für das kom-
mende Schuljahr. 

Bitte sprechen Sie mit Ihrem Kind über die Angebote und füllen gemeinsam den 
Wahlbogen aus. Dieser soll bitte bis zum 01.07.26 (zu den LEB-Gesprächen) bei 
den Tutor:innen abgegeben werden. 

Wir wünschen euch viel Erfolg für die nächsten beiden Schuljahre! 

 

Eure Lehrerinnen und Lehrer  
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1. FACHLEITSTUNGSDIFFERENZIERUNG IN DEN FÄCHERN ENGLISCH, MATHEMATIK, 

DEUTSCH UND NATURWISSENSCHAFTEN 

 

Ab dem 7. Schuljahr beginnt die Fachleistungsdifferenzierung. Die Kurszugehö-

rigkeit und die erbrachten Leistungen in den Fächern Deutsch, Englisch, Mathe-

matik und Naturwissenschaften bestimmen später den Schulabschluss und haben 

daher eine große Bedeutung. Es wird auf zwei Anspruchsebenen differenziert: 

grundlegendes Niveau (G) und erhöhtes Niveau (E). 

Jeweils am Ende eines Schulhalbjahres wird entschieden, auf welchem Anforde-

rungsniveau ein/-e Schüler:in im kommenden Schulhalbjahr in den differenzier-

ten Fächern arbeiten wird. 

 

 

 Kurszuweisung ab Schuljahrgang 7: Mathematik und Englisch 

 Kurszuweisung ab Schuljahrgang 8: Mathematik, Englisch und Deutsch  

 Kurszuweisung ab Schuljahrgang 9: Mathematik, Englisch, Deutsch und 

Naturwissenschaften  

 

 

Die Fachleistungsdifferenzierung in Englisch und Mathematik wird ab dem 7. 

Schuljahr innerhalb der Klassen differenziert, so dass alle gemeinsam 

unterrichtet werden, aber das Arbeitsmaterial und Klassenarbeiten auf zwei 

Anspruchsebenen erstellt werden. Im 8. Jahrgang findet diese sogenannte innere 

Differenzierung auch in Deutsch statt. 

Ab Jahrgang 9 werden die Fächer Englisch, Mathematik, Deutsch und 

Naturwissenschaften in differenzierten Kursen unterrichtet (G- und E-Kurse).  

Die Fachleistungsdifferenzierung in den oben genannten Fächern und die 

Wahlpflichtkurse tragen zur Individualisierung des Lernens bei. Durch die 

Möglichkeit der Kurswechsel können die Schüler:innen ihr Leistungsniveau bis zu 

den Abschlussjahrgängen noch verbessern und den für sie bestmöglichen 

Abschluss erwerben. 
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2. WAHLPFLICHTKURSE (WPK) 

 

Wenn du keine zweite Fremdsprache gewählt hast, kannst du einen WPK wählen. 
Dieser findet parallel zur zweiten Fremdsprache und vierstündig statt. 

 

„Deine Wahlpflichtkurse (WPK) – Deine Entscheidung!“ 

 

Individuell lernen 
Das Hauptziel unserer Wahlpflichtkurse ist die Individualisierung deines Ler-
nens. Du bekommst Raum, um deine Schullaufbahn aktiv mitzugestalten und 
genau die Kompetenzen weiterzuentwickeln, die für deinen persönlichen Weg 
wichtig sind. 

 

Wähle nach deinen Stärken 
Deinen WPK wählst du rein nach deiner persönlichen Neigung. Entscheide ein-
fach nach deinem eigenen Interesse und deinen individuellen Fähigkeiten. 

 

Neue Inhalte entdecken 
Durch den Lernschwerpunkt im WPK kannst du Lerninhalte aus deinen normalen 
Unterrichtsfächern vertiefen oder ganz neue Lerninhalte kennenlernen. 

 

Unsere Angebote auf einen Blick 
Wir bieten einige fächerübergreifende Wahlpflichtkurse mit unterschiedlichen 
Lernschwerpunkten an. Auf den folgenden Seiten findest du die Beschreibungen 
der einzelnen Angebote. Viel Spaß beim Entdecken! 

 

Wahlangebot im aktuellen Schuljahr: 

 

1. Ohren auf! – Musik am Computer 

2. Holzwerken 

3. Hauswirtschaft 

4. Darstellendes Spiel 

5. Technik 
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Wahlpflichtkurswahl für die die Jahrgänge 7 und 8 

 

 

 

Name der Schülerin/des Schülers: ________________________  Klasse:_________ 
 

 

 

Bitte zwei Wünsche gewichtet als Erst- und Zweitwunsch angeben. Sonst kön-
nen wir nicht gewährleisten, dass die Wünsche berücksichtigt werden. 

Der Wahlbogen muss bis zum 01.07.26 bei den Tutor:innen abgegeben werden.   

 
 

WPK Erstwunsch Zweitwunsch  

Ohren auf! – Musik am Computer    

Holzwerken    

Hauswirtschaft    

Technik    

Darstellendes Spiel    

  

Anmerkung: 
____________________________________________________________________ 
 

____________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

Datum          Unterschrift Schüler*in     
 

 

 

 

                               Unterschrift Erziehungsberechtigte*r 


